



肥料化、饲料化、能源化、基料化和原料化

江华秸秆综合利用点草成金

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 杨永玲 通讯员 余涛 黄春华)9月3日上午,江华瑶族自治县会合村中稻田里机器轰鸣,打捆机将散落的秸秆卷成整齐的“草卷”,秸秆粉碎机将金黄的稻秆瞬间化作碎末。这是江华秸秆综合利用技术推广与现场演示会的一个镜头。江华正走出一条生态保护与农民增收的双赢之路。

白芒营镇农户尹小英指着自家三台草编机

介绍道:“过去没人要的秸秆,焚烧污染空气,现在成了香饽饽。”她每年在村里收购3000亩稻草加工成运输草垫,年处理量达1000吨,成品远销粤港澳大湾区蔬菜基地。

这样的转变源于江华构建肥料化、饲料化、能源化、基料化和原料化的“五化利用”体系。该县农业农村局数据显示,2024年全县农作物秸秆可收集量23.5万吨,综合利用率达86.05%。其中,

肥料化利用18.4万吨,秸秆还田面积55.45万亩;饲料化利用7600吨,支撑起县域畜牧业发展;能源化利用,年处理4万吨秸秆与30万吨畜禽粪污,产生生物天然气500万立方米、有机肥30万吨,带动3000户农户参与回收,户均增收超300元。

在涔天河镇示范基地,秸秆还田技术让土壤有机质含量提升30%;白芒营镇平菇种植大棚内,农民利用秸秆制作食用菌基料,发展平菇、

香菇等食用菌种植,提升了农业附加值。

县农业农村局副局长白春生介绍,目前,江华秸秆利用主体46个,引进培育秸秆综合利用企业3家,建成标准化收储中心1个,形成“农户+合作社+企业”的闭环产业链。恩泉公司负责人全晓绯给记者算了一笔账:每吨秸秆可产生天然气10立方米、有机肥0.8吨,年产值突破1.2亿元,解决60余人就业。

衡南“油茶庄园”激活“绿色银行”

带动参与农户户均年增收超4000元

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 曾渝捷 通讯员 倪新成 康康泽)初秋时节,衡南县云集街道普贤村的高标准“油茶庄园”里,村民穿梭林间忙着管护。“油茶庄园”统一提供技术、种苗和销售渠道,油茶果的产量和品质都上来了,今年预计亩产收入突破4000元。”普贤村党支部书记唐华秋满脸喜悦。

衡南县有被誉为“绿色银行”的油茶林53.69万亩,但面临技术落后、管理粗放等问题。该县联合湖南大三湘茶油股份有限公司等龙头企业,创新推出“油茶庄园”模式,以“公司+合作社

(基地)+农户”的机制,组织分散农户开展规模化、标准化、品牌化的油茶生产经营。

该模式将每100亩至300亩油茶林划分为一个独立庄园,推行“六统一”的生产标准,即统一优质种苗、管理培训、农资服务、政策支持、加工销售及品牌运营,农户在此基础上自主种植与管理。企业免费提供技术与业务指导,并进行统购统销兜底,保障农户受益;配套的“5+5油茶贷”提供前五年只还息不还本的灵活还款方式,极大缓解农户资金压力。

投资2000万元建成现代化油茶良种苗木基

地,筛选并推广“三华”“湘林210”等8个适宜本地栽培的优良油茶品种。针对干旱问题,配套建设智能水肥一体化系统和数字监控工具,对油茶林进行精准灌溉和高效管护。在科技助力下,油茶鲜果年均亩产从150公斤至250公斤提高到750公斤至1000公斤,年均亩产值从500元至1000元跃升至3000元至4000元。

推动三产融合。以大三湘公司“东方树庄园”为代表的一批集油茶种植、加工体验、生态旅游于一体的综合体相继建成,并推出“油茶庄园”认养,市民可线上认养专属茶树或庄园地

块,既增强消费体验,又拓宽产业增值路径。

目前,衡南县“油茶庄园”已达88个,面积超2万亩,新建及改造油茶林8300亩,参与农户年均增收超4000元。



嘉禾4000吨蔬菜直供大湾区

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 梁可庭 通讯员 邓和明 关进)“上半年,我们根据粤港澳大湾区市场需求定制种植了十几种蔬菜,目前日供蔬菜20吨左右。”8日,地处嘉禾县晋屏镇的湖南省华升农业开发有限公司的蔬菜基地一派繁忙,一筐筐、一箱箱新鲜蔬菜被快速装车,发往粤港澳大湾区。

作为湖南省补硒工程实施先进县、“1223”富硒工程实施重点县,嘉禾县拥有得天独厚的

土壤富硒资源。近年来,借助郴州加速“融入粤港澳大湾区”发展契机,嘉禾将富硒资源优势与“融湾”战略深度融合,全力推进粤港澳大湾区蔬菜基地建设,深耕“湘江源”蔬菜品牌,以品牌赋能提升产品市场竞争力,并创新推行“农业

龙头企业+村合作社+大湾区战略投资者”合作模式,培育壮大蔬菜新型经营主体,形成“抱团发展”的产业格局。

嘉禾县加快建设农产品冷链仓储设施,减少运输配送中间环节,实现优质蔬菜6小时供

港,并联合成立“放心菜”质量监督小组,建立“产地有准出、销地有准入、产品有标识、全程可追溯”的风险可控质量安全体系。

目前,嘉禾县规模种植蔬菜2.3万亩,拥有7家粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,多家农业龙头企业与粤港澳大湾区建立稳定产销合作关系。今年以来,全县蔬菜销往粤港澳大湾区的比例持续攀升,累计供应各类蔬菜达4000吨。



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则: 公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心
监督电话: 0731-89735552

益阳市市场监督管理局将法治理念、法治方法、法治标准深度融入市场监管全链条——

法治市监建设的“益阳实践”

邢 玲 邹海霞 岳鄂湘



益阳市市场监督管理局负责人在国家市场监管总局“法治下基层”现场会上分享经验。(本文图片均由益阳市市场监督管理局提供)

制度先行,筑牢法治根基

“善治须有良法,良法更需善治。”益阳市市场监督管理局深刻认识到,法治建设必须从制度层面固本强基。

该局对标法律法规与上级规章,结合本地实际,系统梳理、完善并印发了涵盖30多项规范的《行政执法制度汇编》,真正实现“一册在手、规范全有”,极大提升了执法工作的透明度与可预期性。

而最具创新性的,当属推行“执法观察期”制度。

今年8月18日,益阳市市场监督管理局正式印发《益阳市市场监督管理局行政处罚案件执法观察期制度实施方案》。

执法观察期制度是益阳市场监管

部门贯彻落实中央关于规范行政执法、优化营商环境决策部署的重要举措。该制度以“事前预防、事中包容、事后提升”为核心理念,对符合法定条件的经营主体给予一定的观察整改期,若按期完成整改,可依法从轻、减轻或不予行政处罚,体现了“惩教结合”的现代执法理念。“我们既要保持执法‘力度’,更要彰显执法‘温度’。”益阳市市场监督管理局政策法规科负责人表示。

该制度自2024年6月试行,已在全市广泛应用,覆盖特种设备、医疗器械、产品质量、知识产权等多个领域。截至2025年6月,全市共适用执法观察期办理案件130余件,限期整改达标率达92%,依法减轻或不予处罚案件占比85%。同时,全市梳理柔性执法事项52项,柔性执法案件占比达66.5%,形成了

刚柔相济的执法监管新格局。

而《办法》的出台,是执法观察期制度在为期一年的成功试点基础上全面升级,标志着益阳市在推行包容审慎监管、优化法治化营商环境方面进入新阶段。

监督是权力规范运行的保障。益阳市严格落实法制审核和重大执法决定集体讨论制度,主动引入法院、检察院、司法行政等部门参与案卷评查,并聘请人大代表、政协委员担任特约执法监督员。定期开展的“执法开放日”更成为群众近距离感受市监执法的重要窗口。

培训赋能,锻造法治精兵

“过去培训是‘大水漫灌’,听着都会,用起来却容易懵。”一位参训后的基层执法人员坦言,“现在不一样了,全是实操干货!”

改变始于培训模式的转型。自2023年起,益阳市市场监督管理局推出“法治大讲堂”和专题法治讲座20余场,内容紧扣一线执法实际,涵盖证据固定、执法程序、法律适用等高频难点,“精准滴灌”效果显著。

食品安全关乎群众生命健康,食品生产许可审查作为监管关键环节,责任重大。今年7月4日,益阳市市场监督管理局组织食品生产许可审查员培训班,全市70余名食品生产许可审查员、食品监管工作人员参训。

培训邀请省产商品评审中心专家黄雄伟授课。黄雄伟以问题为导向,聚焦食品生产许可技术审查的核查要点、

解析,增强培训的针对性与实用性,为审查员传授技术审查经验,助力提升现场核查专业水平。“培训内容贴近实际,为我们规范审查流程、筑牢食安防线提供了有力支持。”参训人员表示。

学习不止于线下。依托“市监法治线上课堂”,学习强国等平台,干部职工可随时自主学习。同时,“师徒结对”传帮带机制有效助力新人快速增长——老执法人员带领青年干部全程参与案件办理,在实战中言传身教。

法治能力不仅是“软要求”,更是“硬指标”。益阳市市场监督管理局将法治素养与依法办事能力纳入干部考核与晋升评价体系,极大激发学法用法的内生动力。目前,全局已有6人通过国家统一法律职业资格考试,法治专业人才队伍稳步壮大。

服务提质,实效赢得口碑

法治赋能市场,服务温暖人心。益阳市市场监督管理局的创新实践,正悄然重塑着政府与市场的关系。

近年来,该局通过差异化监管、规范化执法、精准化服务、专业化普法四轮驱动,打造出优化营商环境的新样板,推动全市市场监管领域法治氛围日益浓厚。

法治建设最直观的成效体现在执法质效的提升上。近年来,该局行政复议被变更率和行政诉讼败诉率实现“双下降”,执法规范性和公信力显著增强。“现在我们办案,程序意识、证据意识已经深深刻在脑子里。”一位基层执法人员这样说道。

法治的温度同样体现在营商环境的优化上。“执法观察期、合规指导这



益阳市市场监督管理局执法人员到企业宣讲政策、帮忙解决难题。



工作人员走上街头开展专业普法。

些举措,让我们感受到监管不是冷冰冰的处罚,而是有温度的服务。”益阳高新区一科技企业负责人感慨道。

2025年,益阳全市经营主体同比增长6.7%,投诉量同比下降18%,企业满意度高达95%,法治正成为高质量发展的坚实底色。

服务的成效,企业最有发言权。在近期开展的“送法进企业”活动中,益阳市市场监督管理局为全市120家老百姓大药房门店负责人及质量管理人员开展专题培训,通过法条解读、案例剖析和经营指引,强化主体责任,提升管理水平。8月29日,老百姓大药房连锁股有限公司代表专程送来锦旗,感谢该

局上门宣讲政策、为企业解决实际难题的务实举措。

这一面锦旗,不仅是对一次活动的肯定,更是对益阳市市场监督管理局长期坚持服务提质、法治护航的最好注解。

站在新起点,益阳市市场监督管理局党组书记、局长黄劲表示:“我们将持续推进法治力量向基层延伸,不断完善执法制度、提升队伍能力、优化监管服务,努力打造法治市监的‘益阳样板’,为全省乃至全国市场监管法治建设贡献益阳智慧。”

益阳,正以法治之笔绘就市场监管与为民服务相融相生的和谐画卷。

湖南日报9月9日讯(全媒体记者 王文)今日,记者走进位于浏阳经开区的惠瑞生物生产基地,生产线机器轰鸣,满负荷运转,工人们正加紧赶制海外订单。公司负责人袁智介绍,今年1至8月,公司出口销售额突破4.6亿元,同比增长17%,全年销售额预计冲刺7亿元。

惠瑞生物是我省植物提取与合成生物领域领军企业,核心产品涵盖天然功能性活性成分、功能性营养品,服务全球植物药、保健食品及化妆品企业。2023年,其出口销售额达5亿元,占全省同类产品出口额的五分之一,在天然植物提取物领域稳居全省前二,成功培育出陈皮甙、黄连素、槲皮素等多个年销售额过亿元的单品。

“我们的产品70%出口欧美市场。”袁智透露,2013年设立惠瑞生物美国公司,2017年布局欧洲公司,搭建起本土化服务平台,客户当天下单当天即可收货,快速响应能力让我们抢占了市场先机。

据了解,从2023年起,惠瑞生物已投资5亿元,在常德建设高规格合成生物学标杆项目。目前该项目的生产基地与研发中心正加紧建设,预计2026年实现全产业链试生产。届时,企业年销售额有望突破10亿元,利税达2亿元,力争成为省内一流、国内领先的合成生物学全产业链企业。

『惠瑞生物』出口逆势飘红

打造国内领先的合成生物学全产业链企业